

母亲的风范——多加

使徒行传九章 36-43 节

潘志成牧师



引言

在阅读使徒行传的时候，我们的眼光往往是集中在彼得与保罗这两位顶级人物身上。其实使徒行传还有一些的人物，我们却比较不会去留意，但他们的生命散发光芒，他们的见证流芳百世。

若我问大家：使徒行传有三个人物被形容是热心行善的人？你猜得到他们是谁吗？答案是明显的，他们就是巴拿巴，哥尼流与多加。他们都乐意帮助人，广行善事，多施赈济。

今天适逢母亲节，所指定讲道经课是使徒行传第九章 36 至 43 节，而当中出现第一位被称为门徒的女人，是今天母亲节信息的焦点人物。就让我们集中看看这一位热心行善的女人，她名叫“多加”。

多加的背景（徒九：36-37）

“多加”（Dorcas）是她的希腊文名字，而她有另一个亚兰语名字“大比大”（Tabitha），意思是“羚羊”。叙利亚人习惯用动物或鸟类的名称给孩子取名，而“羚羊”给人的感觉是敏捷与活泼。不管是希腊文的称呼，或是亚兰语的称呼，这一对名称的背后正在反映一个事实：多加素来所行

的善事已远近皆知，不同民族的人都相当敬重她。

“约帕”（Joppa）在当时是个渔港，即现今以色列著名的城市“特拉维夫”（Tel Aviv），距离耶路撒冷西北面大约有六十公里。相传这地方由于出海捕鱼的男人不时遇难，经常一去不回头，因此渐渐它就成为“寡妇村”。有趣的是，此海港正是当年约拿先知因要逃避神的呼召，便从这里坐船往他施去的所在地。

按当时的情况来说，寡妇是社会中的弱势群体，她们无依无靠，需要人们的关怀。多加虽然也是一名寡妇，然而从她所住的两层楼房来推测，也许是丈夫生前为她所留下的产业，因此家境还算不错，生活不成问题。

多加的善举（徒九：39）

多加虽然失去了丈夫，但她没有怨天尤人，反而靠自己的双手自力更生，并且学会了一门好手艺，精于缝纫。如果我们用今天的理解，多加是开办一所“服装设计培训中心”。而多加有甚么善举呢？

多加她了解寡妇所面对的问题，这些寡妇生活贫困，在当时的社会根本没有所谓“关怀福利中心”；多加却主动去寻找这些人，与她们做朋友，聆

听她们的心声。圣经说：“怜悯贫穷的，就是借给耶和华。他的善行，耶和华必偿还。”（箴一九：17）

多加不但同情寡妇们的遭遇，她也不吝啬把金钱拿出来分给她们。这不是一天两天的善举，而是长久性的付出。她还亲手为她们织衣，让这些寡妇们感觉温暖。这一点，可以从寡妇们在多加的丧礼中向彼得所展示的成堆衣服看出。多加实在是个慷慨又体贴的人，圣经介绍她所用的字眼是“广行善事，多施赈济”，有如其希腊名的中文译法“多加”（徒九：36）。

有句话说：“给他吃鱼，不如教他如何捕鱼。”多加让寡妇们学做缝纫，让她们也有一门手艺可以自力更生。谋生一旦有了出路，就不需要再仰赖别人的施舍。今天你若要真正帮助一个人，不是天天请他吃饭，而是协助他谋生，他就能渐渐走出生活的困境。当我第一次拜访台南神学院时，那时李孝忠牧师夫妇负责接待我。一天晚上，他载我到台南市中心品尝一摊道地的卤肉店。你们如果知道台南的小吃，卤肉是很著名的。后来经过介绍，才知道开办这家店是提供给一群年轻单亲妈妈来经营的，为了解决这群单身母亲的生活，又不会受到社会的轻视。你们是否知道新加坡也有一间肉骨茶，它特别是烹饪美味巴生家乡口味的肉骨茶。就坐落在惹兰加油，长老会嘉恩堂的斜对面。所有的员工都是前吸毒者，他们的身上都是刺青，但是他们都已经改邪归正，态度还很有礼貌。餐馆的墙壁都展示他们的见证。前囚犯要被社会接纳可不是容易的，这个福音机构为前毒瘾子提供生计，也引导他们行善。

有一点要留意的是，多加是新约圣经唯一提及的女性门徒，圣经特别用

“女徒”这个字眼来称呼多加，这意味着多加是个跟随主的女门徒，显示他是群体中显著的人士，身上带着特殊的使命，就是等待时机向这群寡妇们传主的福音。广行善事，赈济穷人，是预备人心的福音松土工作，能让我们向着为主收割灵魂庄稼的最终目标前进。关怀事工是善事，而传福音是更大更有意义的要事。多加这种关怀行动是否带来福音的果效？答案是肯定的。这种关怀行动也正是我们面对今天人心刚硬，人情冷漠的后现代社会所需要用的方法之一。后现代社会最显著的特征是：“用眼睛代替耳朵，用感觉代替思想。”你用一大堆人生哲理向对方讲明真理，他的耳朵听不进去；他要看你这个人的生命有甚么可以吸引他的地方。你所讲的对他来说只是某种道理；但你对他的关爱，他是切身感受到的。

多加的报赏（徒九：40-42）

多加是个造福社会的人，怎么就这样忽然间死了？从人的角度看，这是人生必经之路；从社会的角度看，这是非常惋惜的事；从寡妇们的角度看，她们失去了一个多年照顾她们的好姐妹；但从神的角度看，这正是祂开始动工的时机，更是祂彰显能力的最佳时刻。多加活着时，她们只看见她的好行为，看见她的善心；如今多加死了，她们除了痛哭之外，也开始思想多加死后的问题：“这个信耶稣的人，死后会到哪里去？”她们同时也思考另一个问题：“多加一生行善，会有怎样的报赏？”

当多加患病而死时，信徒群体央求彼得来帮助。显然基督徒认为，彼得能

够使死人复活，神就在此时藉着彼得行了一件大神迹，让这群寡妇大开眼界，多加复活了！多加生前对她们所传讲的福音此刻在她们的耳边再次响起：“赶紧接受耶稣基督吧”。

神让多加再活过来，让她能够亲眼看见自己过去辛苦所耕耘的，终于有了意想不到的收割；这是神赐给她最大的报赏。圣经有一句话说：“一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。”（约12：24）

故事来到尾声，“彼得伸手扶她起来，叫众圣徒和寡妇进去，把多加活活的交给他们。这事传遍了约帕，就有许多人信了主。”（徒九：41-42）多加的故事今日对你我有何启迪？

也许我们没有什么特别的恩赐，但我们可以在任何时候去帮助身边有需要的人，这是每个基督徒都可以做的。

“你手若有行善的力量，不可推辞，就当向那应得的人施行。你那里若有现成的，不可对邻舍说：去吧，明天再来，我必给你。”（箴三：27-28）

我们所做的善行，不一定马上看见福音的果效；但所付出的代价，时间不会把它淘汰掉。到了时候，神会让我们得到意想不到的收获。要立志成为主所喜悦的门徒，使生命有更大的容量去承载主的使命，让主的恩典透过你而临到更多人身上。

我们的善行，主都会纪念。不要忘记主曾说过的话：“你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国。因为我饿了，你们给我吃，渴了，你们给我喝；我作客旅，你们留我住；我赤身露体，你们给我穿；我病了，你们看顾我；我在监牢里，你们来看我…我实在告诉你们，这些

事你们既作在我这弟兄中一个最小的身上，就是作在我身上了。”（太二十五：34-40）

结论

多加是一个值得仿效的好门徒，她生命见证可以成为今天母亲们的激励。母亲们你们对于母亲节期望什么？你有否问问自己，你还是耶稣的好门徒？你还可以为耶稣，为有需要的人群做些什么？

有一次耶稣忙得不可开交，耶稣的母亲，和弟妹来找他。门徒传达消息，说你的母亲和弟妹来找你了。耶稣回答说，谁是我的母亲，谁是我的弟弟妹妹？凡是遵行我父旨意的，就是我的母亲，兄弟姐妹了。母亲节的信息，你也可以成为耶稣的门徒，成为与耶稣最亲密关系的女徒，就是遵行神的旨意。

多加在路加的描述中，她是女性基督徒跟随者的典范，路加设立她为角色模范。而你是否也愿意以她为你跟随耶稣的榜样？

祝大家母亲节快乐！

